

中国—老挝人工智能创新合作中心等数字合作新项目加快落地——

中国东盟携手打造增长“数字引擎”

本报记者 李嘉宝

环球热点

在十四届全国人大三次会议期间，广西代表团提交《关于支持广西设立中国—东盟人工智能创新合作中心的建议》。在人工智能时代，广西发挥独特优势，加强与东盟国家在数字经济领域的合作。今年2月，广西与老挝签约共建中国—老挝人工智能创新合作中心。这是中国与东盟国家签订的首个人工智能合作创新平台。

近年来，中国与东盟国家在数字领域的双多边合作蓬勃发展，各方共享“数字红利”，携手打造“数字未来”，为区域经济社会发展注入更多新动能。



泰国春武里府，美的集团家用空调事业部的5G全联接工厂
(新华社发)

共建数字生态

“目前，中国与马来西亚、新加坡、越南、印度尼西亚和柬埔寨等多个东盟国家签署了关于加强数字经济领域投资合作的谅解备忘录。”

在广西壮族自治区凭祥市，中国首个跨境智慧口岸中越友谊关—友谊智慧口岸项目日前进入调试尾声。该口岸正式投用后，将基于卫星导航和5G技术，利用无人驾驶运输车和自动化吊装设备，配置智能检查系统，借助智慧指挥调度平台，实现24小时不间断无人化智能化通关。作为中国通往东盟国家最大的陆路口岸，友谊关口岸插上“数字”翅膀，将进一步提高通关效率，有效服务中国—东盟产业链供应链稳定发展。

科技感“拉满”的友谊关口岸，是中国东盟以“数字引擎”赋能各领域高质量发展的一个生动缩影。如今，数字合作已经成为中国与东盟国家双多边合作中的一大亮点。

在基础设施方面，中国建设中越、中老和中缅等跨境陆地光缆系统，与十余个东盟运营企业实现网络互联。多家中国企业积极参与东盟地区数字基础设施建设，与泰国推动5G数字基础设施发展、与印尼开展国家网络专项，在马来西亚建设国家数据中心，与菲律宾合作推进光纤到户，加快了东盟国家的数字普遍服务进程。

数据显示，近年来，中国与东盟跨境电商交易额以年均超过20%的速度增长，成为双方贸易增长的重要驱动力。同时，中国与东盟国家之间的移动支付越来越普及。2024年，马来西亚PayNet宣布与微信支付达成合作，使得200多万家马来西亚商铺支持微信支付。

目前，中国与马来西亚、新加坡、越南、印度尼西亚和柬埔寨等多个东盟国家签署了关于加强数字经济领域投资合作的谅解备忘录。中国—东盟自贸区3.0版也首次将数字经济专章纳入其中，为双方数字经济合作制定了规划。2024年10月，在第27次中国—东盟领导人会议上，《中国—东盟关于推动建立可持续和包容性的数字生态合作联合声明》发布，明确了将共建数字生态作为下一阶段合作重点。

合作基础坚实

“中国在发展数字经济方面有技术、人才和经验优势，东盟国家有强烈的需求和广阔的市场，使得‘双向奔赴’不断加快。”

近年来，东盟多国纷纷加大资金投入、制定相关规划，积极推动数字技术及数字经济发展。比如，印尼发布《2030年数字经济发展白皮书》，提出大力发展数字金融和电子商务；越南发布2024—2025年国家数字经济发展行动计划，提出2025年数字经济占GDP比重达到20.5%；泰国政府力推“云优先”计划，旨在推动该国数字化转型，支持云计算和大数据中心建设。

谷歌、淡马锡和贝恩公司联合发布的《2024年东盟数字经济报告》显示，2024年，东盟国家数字经济商品交易总额预计为2630亿美元，同比增长15%。马来西亚作为2025年东盟轮值主席国已经表示，力争在2025年内完成《东盟数字经济框架协议》(DEFA)的谈判，为区域数字技术一体化铺平道路，尽快将东盟

打造成世界领先的数字经济体，并预计从DEFA生效之后到2030年，东盟国家数字经济规模可提升至2万亿美元。

在此背景下，不少东盟国家期待与中国开展数字合作。泰国副总理兼数字经济和社会部部长巴瑟表示，中国数字经济发展取得巨大成就，在基础设施建设、5G和人工智能等方面的经验有利于赋能东盟数字化转型。

“中国东盟开展数字合作有坚实基础。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员、东南亚研究中心主任许利平在接受本报记者采访时指出，一是政治互信不断加深，为各方开展发展战略对接及技术转移、技术合作奠定信任基础；二是有共同的发展需求。中国与东盟国家都属发展中国家，都希望通过数字技术及数字经济赋能，实现经济增长与民生改善；三是地区一体化建设加速，中国—东盟“10+1”合作机制、中国—东盟技术转移中心等平台引领数字合作蓬勃开展；四是优势互补。中国在发展数字经济方面有技术、人才和经验优势，东盟国家有强烈的需求和广阔的市场，使得“双向奔赴”不断加快。

合作前景广阔

“中国数字领城市场巨大，扩大开放的步伐不断加快，将为东盟数字企业来华开展业务提供广阔的发展空间。东盟数字领城市场潜力非凡，是中资数字企业出海的重要目的地。”

2025年开年，第五次中国—东盟数字部长会议、中国—东盟数字生态合作论坛、第二次中泰数字经济发展合作部级对话等一系列活动举办，中国东盟数字合作不断迸发新活力。东盟秘书长高金洪表示，东盟将继续深化与中国的合作，共同构建包容、可持续的数字生态，弥合数字鸿沟，推动创新、造福人民，为地区长期繁荣奠定坚实基础。

推动中国东盟数字合作可持续发展，人才培养是关键。近年来，中企在东盟数字人才培养中发挥着重要作用。比如，阿里巴巴2023年与柬埔寨商务部签署全球贸易平台合作协议，为近百家柬埔寨中小企业提供数字化培训；中国援建的老挝邮电技术学院已投入

使用，为老挝培养通信技术专业人才提供重要平台；华为与泰国高校、研究机构和企业达成合作，计划到2025年培养10万名数字人才。泰国朱拉隆功大学校长威勒特·普里瓦特表示，教育与技术的结合是推动社会进步的重要力量，期待通过与华为的深度合作，为区域培养更多能够引领数字化转型的顶尖人才。

许利平指出，中国东盟科技合作起步早、务实性强。当前，双方科技合作的重点是包括数字经济、绿色经济等在内的新业态。随着未来中国—东盟自贸区3.0版实质性签署和落地，科技合作将成为双方多层次、多领域合作的一个重要动力和抓手，为产业链的稳定与升级、为地区共同发展注入更多动能。在此背景下，各方共建数字生态将大有可为。

中国信息通信研究院院长余晓晖认为，中国东盟数字合作前景广阔。中国数字领城市场巨大，扩大开放的步伐不断加快，已启动增值电信业务扩大对外开放试点，将为东盟数字企业来华开展业务提供广阔的发展空间。东盟数字领城市场潜力非凡，拥有超过4.8亿活跃互联网用户，其中80%是数字消费者，是中资数字企业出海的重要目的地。

说走就走，到中国去旅行！

“我们希望向世界推广黄山的世界遗产。”黄山旅游发展股份有限公司董事长章德辉对记者说，一是黄山风景区，它不仅是世界文化与自然遗产，还被列入世界地质公园和世界生物圈保护区；另一方面，黄山还拥有西递和宏村这两座世界文化遗产古村落。

卜贵多说，途易集团计划推出更多中国旅行线路，让游客在中国停留更长时间，并将黄山列为新的重点目的地。“黄山不仅拥有壮丽的自然风光，还汇聚了古村落、少数民族文化、地方特色美食等丰富旅游资源，为游客带来多元化旅行体验。”

柏林国际旅游交易会始创于1966年，是世界上规模最大的旅游业综合

性展会之一。今年的展会为期三天，吸引约170个国家和地区的约5800家参展商。

4日至6日，中国文化和旅游部组织来自北京、上海、浙江等地文旅部门、旅游企业以及航空公司、移动通信公司的100余名中国代表亮相柏林国际旅游交易会。斯沃赫说，今年中国参展商的数量、展位面积以及整体曝光度均创下新高。中国在全球旅游市场中占据重要地位，不仅是主要的出境游市场，

作为入境游目的地，中国对国际游客的吸引力也在不断增强。

联合国世界旅游组织执行主任刘士军在展会中国馆开幕式致辞中说，这一组织的最新数据显示，2024年全球旅游业恢复到2019年水平的99%。中国旅游业在全球旅游复苏进程中发挥着至关重要的作用。

刘士军说，中国游客为多个旅游目的地带来显著经济效益。同时，中国持续推进签证便利化、支付便利化等有效举措，加速入境旅游市场恢复发展，为国际旅游业的全面复苏和全球经济增长作出重要贡献。

(据新华社电 记者褚怡、邹思聪、杜哲宇)

巴西矿业巨头淡水河谷公司全球对外事务董事总经理卢西亚娜·布鲁姆近日接受新华社记者书面专访时表示，作为半个多世纪的合作伙伴，淡水河谷公司长期看好中国经济增长前景和中国市场发展机遇，期待与中国共同实现绿色低碳发展。

今年2月，布鲁姆赴华访问，中国经济社会发展给她留下深刻印象。她说：“到处高楼林立，街上热闹非凡，饭店座无虚席……我建议那些对中国经济心存疑虑的人去中国看看，眼见为实。”

布鲁姆表示，中国作为世界第二大经济体，一直是全球经济增长重要引擎。去年，中国国内生产总值增长5%，顺利实现增长目标，经济总量首次突破130万亿元。考虑到中国庞大的经济规模，这一增量相当于一个中等国家一年的经济体量。在国际环境日益复杂的背景下，这一成就尤其令人钦佩，展现了中国经济的强大韧性和对全球经济的重大贡献。

她表示，中国是全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的国家。2024年，中国全部工业增加值完成40.5万亿元，制造业总体规模连续15年保持全球第一。展望未来，相信中国将继续在全球经济中发挥关键作用。

淡水河谷1973年开始向中国出口铁矿石，是最早与中国开展经贸往来的巴西企业之一。布鲁姆说，对于跨国企业来说，中国市场具备诸多发展优势，例如稳定的营商环境、庞大的消费群体、熟练的劳动力资源、完整且稳定的产业链和供应链，以及持续创新与技术进步。尤为重要的是，中国坚定不移推进高水平对外开放，持续优化外商投资环境。“我们在日常运营中一直深切感受到中国政府对外资企业的关心与支持。”

布鲁姆表示，“今年2月中旬，我们宣布启动‘新卡拉加斯’计划，旨在到2030年将卡拉加斯地区铁矿石和铜的年产能分别提升至2亿吨和约35万吨。这些投资正是基于我们对中国市场的长期承诺以及对中国经济长期增长的信心。”

近年，淡水河谷与中国合作伙伴的关系已不仅局限在进出口贸易。布鲁姆表示，将推进与中方合作伙伴的铁矿石选矿厂项目，并计划将投资模式进行复制。她相信双方存在巨大的合作机遇。

在淡水河谷看来，中国的绿色发展理念是该公司深化合作的重要机遇。布鲁姆表示：“近年来，我们在向中国持续供应优质铁矿石产品的同时，开发了一系列创新低碳解决方案，助力中国钢铁行业实现脱碳和绿色化。”

她说，半个多世纪以来，淡水河谷始终是中国值得信赖的合作伙伴和可靠的原材料供应商。“我们将继续致力于提供各种优质矿产品和创新低碳解决方案，持续支持中国高质量发展。”

(据新华社电 记者陈威华、赵焱)

期待与中国共同实现绿色低碳发展

—访巴西淡水河谷卢西亚娜·布鲁姆



海滩跑酷

近日，在利比亚东部城市班加西，几名年轻人在海滩上练习跑酷。

新华社/法新



环球掠影